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ТРАНСФОРМАЦІЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ СИСТЕМ
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ОБҐРУНТУВАННЯ СХЕМИ ВИБОРУ СТРАТЕГІЙ ПОСТУПАЛЬНОГО  
ЕКОНОМІЧНОГО І СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ

У статті розглянуто передумови та можливості використання регіональної діагностики для 
потреб формування інформаційної бази щодо визначення змісту перспектив регіональної політики. 
Запропонована схема вибору стратегій поступального розвитку регіону на основі використання ста-
тичних і динамічних макромоделей. Обґрунтовано, що вибір тих чи інших типів моделей повинен ґрун-
туватися на результатах регіональної діагностики і комплексній економічній оцінці потенціалів регі-
ону і визначенні стратегічної мети його розвитку на віддалену перспективу.

Ключові слова: регіональна діагностика, статичні і динамічні макромоделі, стратегія роз-
витку, регіон.

В статье рассмотрены предпосылки и возможности использования региональной диагностики 
для потребностей формирования информационной базы относительно определения содержания пер-
спектив региональной политики. Предложена схема выбора стратегий поступательного развития 
региона на основе использования статических и динамических макромоделей. Обосновано, что выбор 
тех или иных типов моделей должен основываться на результатах региональной диагностики и ком-
плексной экономической оценке потенциалов региона и определении стратегической цели его разви-
тия на отдаленную перспективу.

Ключевые слова: региональная диагностика, статические и динамические макромодели, стра-
тегия развития, регион.

In the article pre-conditions and possibilities of the use of regional diagnostics are considered for the 
necessities of forming of informative base in relation to determination of maintenance of prospects of regional 
policy. The pattern of choice of strategies of forward development of region is offered on the basis of the use of 
static and dynamic macro models. It is grounded, that the choice of one or another types of models must be based 
on the results of regional diagnostics and complex economic evaluation of potentials of region and determination 
of strategic purpose of his development on a remote prospect.
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Постановка проблеми. Посилення центра-
лізації владних відносин породило ілюзію зруч-
ностей в ієрархії управління, з чим доводиться 
рахуватись. На ділі повсякденною практикою 
стала постійна апеляція до центру з будь-якого 
питання. В результаті всі владні відносини були 
зведені до рівнів: «центр — регіони», «регіон — 
територіальні громади», «територіальна грома-
да — люди». У цьому ланцюжку головними стали 
відносини «центр — регіони». Від того, як поведе 
себе центр, у повній мірі залежала перспектива 
розвитку будь-якого територіально-адміністра-
тивного утворення. Централізована ієрархія по-
родила невизначеність, яка посилюється по мірі 
опускання вниз по вертикалі управління, що 
виражається у фетишизації особистих характе-

ристик керівників, що знаходяться на ключових 
позиціях, від яких повною мірою стали залежати 
не тільки перспективи, але і можливі результати 
адміністрування.

У таких умовах повинні бути створені нові 
схеми і відповідні методи управління. Проте дер-
жава як і раніше використовує стару десятиліття-
ми перевірену схему, орієнтовану на концентра-
цію відповідальності і ресурсів, яка, на жаль, все 
частіше і частіше дає збої. Така схема управління 
повністю виключає необхідність врахування іс-
нуючих відмінностей в економічних потенціалах 
регіонів або окремих територій, а зорієнтована на 
усереднені умови. Внаслідок чого в цю систему 
дуже складно вмонтувати більш довершені ме-
тоди управління. А в якості перевірених методів 
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застосовуються адміністративні заходи економіч-
ного і соціального розвитку, що повною мірою 
поєднало в собі числове представлення можли-
востей і результатів життєдіяльності територіаль-
них співтовариств.

У цих умовах домінантами державної регіо-
нальної політики поступального розвитку повинні 
стати сформовані на державному рівні стратегії. З 
одного боку, ці стратегії повинні стосуватися круп-
них економічних гравців (міжгалузевих корпора-
цій), що наповнюють простір за допомогою нових 
форм територіальної організації продуктивних 
сил. З іншого боку, це стратегії, що розробляються 
для населених пунктів по подоланню як внутріш-
ніх, так і зовнішніх суперечностей, що виникають 
між ними і опорними вузлами каркаса розселен-
ня. І з третього боку, це стратегії, що виробляються 
власне населенням (через вектори усередині тери-
торіальної і міжтериторіальної міграції), додаючи 
регіоналізації країни завершену форму. Держава 
при цьому повинна виступати як основний гра-
вець, інтереси якого стосуються всіх і всього.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Бага-
тогранність економічних та соціальних відносин 
обумовлюють вибір у якості об’єкту стратегічного 
управління розвитком територій саме процес сус-
пільного виробництва на усіх рівнях їх ієрархії: по-
чинаючи з базового (окремих населених пунктів, 
або їх територіальних утворень) і закінчуючи дер-
жавою в цілому. Викликано це тією обставиною, 
що ускладнення економічних та соціальних відно-
син вимагає розгляду відтворювального процесу 
як відповідної системи, де виробництво, розподіл, 
обмін та споживання не можуть бути адекватно 
оцінено без урахування їх системних властивос-
тей. У свою чергу логічним видається необхідність 
виділення у цій системі різних рівнів: мікро- (базо-
вий рівень), макро- (регіональний та державний) і 
мета- (регіональний та державний рівень з вклю-
ченням до них соціального та природного середо-
вища). При цьому, виходячи з того, що людина є 
основним суб’єктом відтворювального процесу та 
носієм і виразником реальних інтересів, ігнору-
вання її потреб не може залишатися осторонь від 
стратегічного управління [1–5].

Для цього необхідно, щоб відповідний меха-
нізм управління адекватно враховував, організо-
вував та направляв реальні економічні інтереси 
держави, регіонів, населених пунктів та окремих 
громадян. Саме багаторівневий характер проті-
кання суспільного виробництва диктує необхід-
ність створення відповідної системи стратегій 
розвитку регіонів, бо остання по своїй суті є осно-
вним інструментом забезпечення поступального 
розвитку на усіх рівнях економічного розвитку. 
Доречно вважати, що в ієрархічному відношен-

ні така система може бути представлена у такий 
спосіб: верхній рівень — державний, на якому 
може узгоджуватися розвиток як країни в цілому, 
так і окремих областей (регіонів) та галузей (видів 
економічної діяльності у масштабах країни). На-
ступний рівень — регіональний, на якому може 
узгоджуватися розвиток регіону в цілому, та окре-
мих територій відповідного підпорядкування (на-
селених пунктів, або районів). І базовий рівень — 
місцевий, на якому може узгоджуватися розвиток 
окремих територій з урахуванням потреб як тери-
торіальної громади, так і окремих громадян. При 
цьому важливою умовою такого узгодження стає 
як вертикальна, так і горизонтальна складові те-
риторіального виміру [6–9].

Метою статті є обґрунтування схеми вибо-
ру стратегій поступального економічного і соці-
ального розвитку регіону.

Виклад основного матеріалу. Для формування 
системи стратегій поступального розвитку регіо-
нів необхідно щоб розробці усіх стратегій тери-
торіального розвитку передувала розробка від-
повідних доктрин та концепцій. У стратегічних 
доктринах повинні відображатися опис викликів, 
проблем і конкурентних переваг відповідної те-
риторії та довгострокове бачення перспектив їх 
розвитку, а у стратегічних концепціях — системне 
уявлення про цілі та основні напрями розвитку, 
способи та заходи досягнення визначених цілей. 
Якщо стратегічні доктрини та стратегічні кон-
цепції визначають напрями можливого терито-
ріального розвитку, то, власне, система стратегій 
поступального розвитку регіону буде конкрети-
зувати цілі, етапи, засоби, інститути, механізми, 
що сприятимуть досягненню намічених цілей по 
відношенню до усіх учасників процесу.

Система стратегій поступального розвитку 
регіонів повинна розглядатися як багаторівнева 
система, що складається із місії (стратегічної мети 
розвитку регіону); стратегічних напрямів розвитку 
регіону та його територіальних складових (насе-
лених пунктів, територіально–адміністративних 
утворень тощо), сформульованих у вигляді цільо-
вих вимог, задоволення яких забезпечує досяг-
нення стратегічної мети; стратегічних дій (заходів 
учасників процесу розробки та реалізації страте-
гій, за рахунок яких повинні бути вирішені їхні за-
вдання по досягненню стратегічної мети).

З урахуванням визначеного часового лагу (від 
3 до 7 років) усі стратегічні доктрини та стратегіч-
ні концепції повинні уточнюватися та корегува-
тися, що дозволить забезпечувати їм адекватний 
характер з урахуванням поточної ситуації як у ре-
гіоні, так і у державі в цілому.

Одна з найважливіших базових функцій ре-
гіональних систем — контроль, яка, враховую-
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чи характер вирішуваних задач, володіє низкою 
особливостей. Перша з них полягає в необхід-
ності аналізу значних у часових межах і об’ємах 
інформаційних масивів, що переробляються. По-
тім, високий ступінь невизначеності задач стра-
тегічного планування вимагає залучення різних 
експертних процедур, в зв’язку е чим до складу 
інформаційного забезпечення, наряду з тради-
ційними статистичними даними, включаються 
різні характеристики і на якісному рівні певні 
параметри. Нарешті, тривалість горизонту пла-
нування при розробці стратегій вимагає забез-
печити можливість ранньої діагностики змін, 
що відбуваються в об’єкті управління, для чого 
інформаційне забезпечення повинно бути попо-
внене спеціально спостережуваними індикато-
рами. Формування інформаційної основи ухва-
лення рішень у сфері стратегічного планування в 
таких умовах доцільно проводити за допомогою 
спеціалізованої моніторингової системи.

Регіональна діагностика на базі моніторинго-
вих досліджень є одним з перспективних напря-
мів сучасної економічної науки і практики. Такі 
дослідження дозволяють виявити стан окремого 
регіону, чіткіше прослідкувати тенденції його ди-
наміки і визначити точки зростання. Кінцеві ре-
зультати моніторингових розробок виявляють ха-
рактер регіону, що дозволяє класифікувати його, 
а також спрогнозувати динаміку місцевих ринків, 
вірогідність виникнення різних соціальних кон-
фліктів, акцентують можливості інвестиційної 
політики. Природно, що інформація про стан та 
динаміку конкретного регіону, отримана на осно-
ві моніторингових досліджень, є необхідною умо-
вою для розробки державної регіональної стратегії 
в цілому. У подібній діагностиці стан об’єкту ви-
значається за допомогою ряду індикаторів: відхи-
лення від нормального стану визначається вимі-
рюванням значень індикаторів на об’єкті діагнозу 
і подальшого порівняння цих значень з певним 
нормативом, Проте не завжди в економічній діа-
гностиці доречне використання принципу порів-
няння з нормативом (еталоном), оскільки в окре-
мих випадках присутність якої-небудь ознаки (або 
поєднання ознак) досліджуваного об’єкту підкрес-
лює специфіку останнього, відрізняючи його від 
інших об’єктів сукупності. Отже, для визначення 
діагнозу використання статистичного матеріалу є 
не завжди виправданим. У таких випадках досить 
обмежитися вербальним методом аналізу.

Для вирішення завдання діагностики ста-
ну окремого регіону необхідно враховувати, що 
методологія отримання, а також форми пред-
ставлення результатів можуть обумовлювати 
поєднання різних типів діагнозу, а саме; 1) діа-
гностику, що виявляє неспівпадання з еталоном 

(нормативом) і негативні аспекти; 2) діагностику, 
що дозволяє співвіднести конкретний об’єкт до 
певної групи (типу) і 3) діагностику, що досліджує 
об’єкт (регіон) як поєднання специфічних ознак. 
При цьому, виходячи із змісту завдань діагности-
ки взагалі, можна відзначити їх кількісну і якісну 
спрямованість. Зокрема, зміст такого завдання 
діагностики як визначення типу (групи) регіону 
можна розглядати як якісну спрямованість, а ви-
явлення відмінностей даного регіону від інших в 
даній групі — як кількісну. Безумовно, що якісна 
спрямованість є такою, що визначає (доміную-
чою), а кількісна розглядається вже як її складова.

Характеристика поняття діагноз (діагностика) 
припускає розгляд його предмету. В зв’язку з цим 
регіональна діагностика припускає створення сис-
тем певних індикаторів (показників) для оцінки 
стану регіону, розробки якісних і кількісних схем 
(шкал) для вимірювання значень цих індикаторів. 
У такому контексті індикатори ототожнюються з 
цифровими показниками динаміки соціально-
економічних величин, що представляють особливу 
значущість для розробки і вибору стратегії і оцін-
ки результатів її практичної реалізації. Регіональна 
діагностика акумулює також класифікацію мож-
ливих негативних проявів в економіці території і 
методику збору і обробки інформації. Регіональна 
діагностика використовується для дослідження 
кризових ситуацій в економіці і соціальній сфері 
великих територіальних утворень; аналізу і оцін-
ки бюджетної політики на всіх рівнях; визначен-
ня пріоритетів соціально-економічного розвитку 
суб’єкта; розробки і обґрунтування механізмів по 
забезпеченню економічної безпеки регіонів.

Орієнтація на використання у стратегічному 
управлінні регіональним розвитком синергетич-
ного потенціалу території актуалізує, крім що без-
посередньо відображають стан економіки регіону, 
ще й індикаторів інтенсивності процесів самоор-
ганізації, що протікають в ній, її спрямованості. 
Одним з основних принципів реалізації потен-
ціалу самоорганізації у досягненні цілей регіо-
нального розвитку є збереження на певному рівні 
різноманітності системних елементів економіки 
регіону. У цьому випадку йдеться не тільки про їх 
кількісні характеристики, що відображають масш-
таби і розподіл різних розмірних параметрів окре-
мих підприємств (чисельність працівників, вироб-
нича потужність тощо), але й якісні відмінності 
(галузева приналежність, використовувані техно-
логії). Разом з тим, відповідні індикатори пови-
нні будуватися на існуючій інформаційній основі, 
що обумовлює необхідність розробки спеціальної 
процедури аналізу статистичних даних, що допо-
внюються за можливістю меншою кількістю да-
них, отриманих експертним шляхом.
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Виходячи з принципів стійкості економіч-
них систем (гомеостазис), можна запропонувати 
нижченаведену схему вибору стратегії поступаль-
ного економічного та соціального розвитку на 
основі моніторингової діагностики стану регіону.

Розробку механізму поступального роз-
витку сучасного регіону доцільно проводити на 
основі побудови макромоделі. На сьогоднішній 
день розроблені і використовуються статичні 
і динамічні макромоделі, визначувані змінами 
параметрів у часі. В той же час перші (статичні) 
моделі можуть виражатися або у формі виробни-
чих функцій, або у формі міжгалузевого балансу. 
Метод статичної макромоделі у формі виробни-
чих функцій розглядає економіку як цілісну, не-
структуровану одиницю, що акумулює ресурси і 
результуючу функціонування економіки у формі 
валового внутрішнього продукту. Як приклад тут 
можна привести неокласичну виробничу функ-
цію, тобто економіко-математичну залежність у 
формі зв’язку між кількістю вироблюваної про-
дукції і чинниками виробництва, у якості яких у 
цій функції розглядаються праця і капітал.

Статична макромодель у формі міжгалузе-
вого балансу на відміну від попередньої структу-
рована і складається з кінцевого числа окремих 
галузей. При цьому галузь спеціалізована по ви-
пуску тільки одного продукту, для виробництва 
одиниці кожного з яких використовуються пев-
ні об’єми інших продуктів (у тому числі і даного 
продукту). Специфіка названого методу також 
полягає в тому, що коефіцієнти прямих витрат 
не залежать ні від часу, ні від масштабу вироб-
ництва. Як приклад тут можна привести модель 
В. Леонтъєва, розроблену у формі матриці тех-
нологічних коефіцієнтів «затрати–випуск» всіх її 
секторів і що містить безліч параметрів, на якій 
ґрунтуються балансові співвідношення.

Вище перелічені моделі (статичні) не врахо-
вують змін головних регулюючих чинників у часі, 
що свідчить про їх недосконалість в умовах рин-
кових відносин. Цією обставиною пояснюється 
та перевага, яку сучасні дослідники віддають ди-
намічним системам, що дозволяють розглядати 
вплив низки чинників на основні соціально-еко-
номічних показників функціонування економі-
ки регіону в часі. Динамічні моделі відрізняють-
ся одна від одної по кінцевому їх призначенню 
і поділяються на моделі для пасивного прогно-
зу величини показника і моделі для управління 
об’єктом, тобто моделі активного втручання в 
процес. У регіональному аналізі частіше вико-
ристовуються моделі першого вигляду, які опи-
сують зв’язки, що статистично сформувалися, не 
пояснюючи при цьому механізму і причин зміни 
показників. При цьому вони будуються через ви-

явлення залежностей економічного показника 
від часу і від його ж значень у попередні періоди 
часу (моделі авторегресії).

Для комплексної економічної оцінки потен-
ціалів регіонів необхідно представляти кожного 
з них у вигляді окремого крупного структурного 
елементу національного багатства. Оцінку регіо-
нального економічного потенціалу і оцінку еко-
номічної стійкості стратегії, що розробляється, 
необхідно здійснювати з використанням певної 
динамічної оптимізаційної економіко-мате-
матичної моделі, яка дозволяє виявити стійке і 
довготривале ефективне для всіх суб’єктів ре-
гіонального відтворювального процесу рішен-
ня і визначити граничні критерії в їх динаміці. 
Концептуальна економіко-математична модель 
може бути представлена базовою моделлю регі-
онального міжгалузевого балансу і її модифіка-
ціями, адаптованими до завдань регіонального 
економічного аналізу і прогнозування. Для роз-
рахунку довготривалого максимального ефекту 
від використання економічного потенціалу регіо-
ну доцільніше використовувати цільову функцію 
сукупного регіонального доходу, яка враховує ряд 
екологічних, економічних і соціальних обмежень.

Система прогнозування поступального роз-
витку економіки регіону складається з трьох 
ієрархічних ланок: короткострокових, серед-
ньострокових і довгострокових прогнозів. Така 
ієрархія пріоритетів певною мірою відповідає 
можливостям прогнозування, оскільки в умовах 
нестабільної перехідної економіки точність про-
гнозів має погрішності, величина яких залежить 
від тривалості прогнозного періоду.

Перший (короткостроковий) прогноз ви-
користовується переважно для розробки дер-
жавного бюджету на найближчий рік, оскільки 
його прибуткова частина багато в чому залежить 
від стану виробництва, а витратна — від стану 
бюджетної сфери регіонів. Головною метою се-
редньострокового і довгострокового прогнозів є 
прогнозування структурних змін в господарстві 
регіонів і пов’язаних з цим якісних змін у соці-
ально-економічній ситуації на макроекономіч-
ному (регіональному і державному) рівнях.

Методика прогнозування розвитку регіонів 
повинна базуватися на результатах аналізу еконо-
мічних і соціальних питань у ретроспективі і з ура-
хуванням ступеня реалізації державних програм, а 
також оцінки поточного рівня життя населення і 
його зайнятості, міграційних процесів, екологіч-
ної ситуації. В той же час територіальне прогно-
зування розглядається тут з різних точок зору: від-
творювального; фінансового і соціального.

Прогнози, які розробляються у регіонах, по-
винні складати основу територіального прогнозу 
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країни. При цьому на вищому рівні повинна оці-
нюватися реалістичність цієї інформації і, при 
необхідності, проводитися корегування макро-
економічних показників. Одним з головних орі-
єнтирів економічного аналізу в процесі прогнозу-
вання є виявлення взаємозв’язку між ринковою 
спеціалізацією і раціональним використанням 
природних ресурсів і формування регіонально-
го господарського комплексу, а також територій 
пріоритетного розвитку і депресивних регіонів.

Прогнозування, завдяки своїм функціям 
(аналітичній, діагностичній, передбачення), є 
інструментом наукового обґрунтування регіо-
нальної політики на державному і регіональному 
рівнях. При цьому прогнозування базується на 
певних принципах, головними з яких є; систем-
ність, комплексність, практична спрямованість, 
варіантність. Останній з принципів досягається 
через формування і розрахунок різних прогноз-
них сценаріїв розвитку відповідно до економічної 
та соціальної ситуації, що склалася, і перспектив-
них цілей.

Труднощі прогнозування територіального 
розвитку обумовлюються необхідністю комплек-
сного аналізу безлічі параметрів, які характеризу-
ють соціальний і економічний розвиток великої 
кількості об’єктів у часовому інтервалі 3–15 ро-
ків. Тому ефективність вирішення подібної задачі 
багато в чому залежить від вибору раціональних 
методів моделювання вибраної економічної сис-
теми і виділення невеликої групи найбільш істот-
них (значущих) параметрів.

Регіон на сьогоднішній день є складною со-
ціально-економічною геосистемою, динаміка 
якої характеризується стохастичністю і в значній 
мірі непередбачуваністю, що актуалізує імітацій-
ний метод для розробки регіональних моделей. 
Останній характеризується паутиноподібними 
зв’язками, стимулюючими різні варіанти (сцена-
рії) поведінки складної системи при виборі пев-
них управлінських дій.

Моделювання економічних відносин на 
державному рівні має певну ментальність, що 
обумовлює відмінності математичної структури 
моделі та її змістовну інтерпретацію. У матема-
тичній економіці і економетриці доведена теза 
про те, що математичні форми моделі і навіть 
числові значення вхідних в них величин можуть 
бути однаковими, проте економічна ситуація, 
що описується моделлю, економічна інтерпре-
тація моделі і результати розрахунку можуть бути 
абсолютно різними. В зв’язку з цим наявність 
безлічі моделей, що можуть використовувати-
ся у регіонах, які держава повинна враховувати 
в регіональній політиці, обумовлює необхід-
ність використання більш уніфікованих (ком-

пактних) моделей, орієнтованих на сприйняття 
дій державної політики. Держава реалізує такі 
дії двома відомими методами: прямим впливом 
(виділення коштів на підтримку життєвого рів-
ня населення, поповнення доходів регіональних 
бюджетів і підтримка галузей економіки і соці-
альної сфери); непрямим впливом (зміна поряд-
ку формування і розподілу державних доходів, 
встановлення пільгових умов оподаткування і 
формування регіональних фінансових ресурсів, 
особливого, при необхідності, порядку залучен-
ня позикових коштів тощо).

Вище перелічені прямі і непрямі важелі і ме-
тоди дії держави виявляються в різних формах 
економічної політики: податкової, бюджетної, 
трансфертної, інвестиційної, соціальної, ціно-
вої. При цьому кожна з цих форм реєструється 
на державному рівні в певних співвідношеннях 
параметрів, що управляються, а їх використан-
ня на регіональному рівні повинне супроводжу-
ватися оцінкою їх впливу на основні індикатори 
розвитку регіонів. Якісний зміст форм політики 
і їх поєднання, оцінюється за допомогою міжре-
гіональних порівнянь індикаторів і статистичної 
оцінки їх рядів. Тут використовується цілий ряд 
статистичних критеріїв цілісної оцінки варіантів 
регіональної політики, зокрема: «зростання в се-
редньому», «підтягання слабких», «зниження ди-
ференціації рівнів розвитку» тощо.

При побудові моделі необхідно визначити 
всі соціально-економічні і фінансові показники, 
виражені в певних формах: індекси, екзогенні і 
ендогенні змінні і параметри. При цьому модель 
визнається ефективною, якщо при відтворенні 
сценарних умов стартового року розрахункові 
показники максимально наближаються один 
до одного (або співпадають). Проте тут можливі 
розбіжності прогнозних розрахунків і реальних 
підсумків розвитку регіонів, обумовлені низкою 
причин:

 — по-перше, різною природою прогноз-
них і фактичних показників. Не дивлячись на 
адекватність самої моделі описуваного яви-
ща, завжди існує ризик методологічної різниці 
між прогнозними і звітними показниками, при 
цьому останній фіксує максимально можливий 
рівень при наявних ресурсах, а яке значення 
показник з інтервалу, обмеженого зверху про-
гнозною величиною, буде реально досягнуто, 
визначається неврахованими умовами і чинни-
ками. Модельний розрахунок, таким чином, за-
вжди показує потенційний варіант, максималь-
но близький до закладених в модель установок 
(при цьому питання про те, чи будуть ці установ-
ки реалізовані в реальності, є предметом поза-
модельних обґрунтувань);
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 — по-друге, суперечністю між зведеними 
і деталізованими прогнозами, обумовленою, у 
свою чергу, різними методиками їх визначення. 
Така принципова невідповідність чіткіше ви-
являється при значних змінах територіальних 
структур прогнозних показників, що вимагає іте-
ративних перерахунків параметрів зведених роз-
рахунків з урахуванням корегування їх внутріш-
ніх структур;

 — по-третє, особливостями моделей та ін-
формації, які можуть бути як загального, так і 
специфічного характеру. Наприклад, певна не-
вірогідність статистичної інформації і неповний 
обхват всього спектру економічних явищ і про-
цесів статистикою, що діє, відносяться до про-
блем загального характеру, а пропорції та зв’язки 
в економіці, з різною глибиною визначувані офі-
ційною статистикою і що стають з цієї причини 
деформованими — до специфічних.

Висновки. Таким чином, в основу схеми вибо-
ру стратегій поступального економічного і соці-
ального розвитку регіонів можуть бути покладені 
як статичні, так і динамічні макромоделі еконо-
міки регіону. Якщо основу статичних макромоде-
лей складають виробничі функції або міжгалузе-
вий баланс, то основу динамічних макромоделей 
складають зв’язки (визначений вплив) низки 
чинників економічного і соціального розвитку 
економіки регіону у часовому вимірі. Вибір тих 
чи інших типів моделей повинен ґрунтуватися 
на результатах регіональної діагностики і комп-
лексній економічній оцінці потенціалів регіону 
і визначенні стратегічної мети його розвитку на 
віддалену перспективу.

Література
1. Сизов В. С. Формы прямого, косвенного и 

смешанного стратегического управления в мно-
гоуровневом воспроизводственном процессе / 

В. С. Сизов // Философия хозяйства. — 2011. — 
№  5. — С. 184–193.

2. Сизов В. С. Механизм стратегического 
управления воспроизводственным процессом / 
В. С. Сизов // Философия хозяйства. — 2005. — 
№  4–5. — С. 195–203.

3. Брыкин А. В. Организация стратегиче-
ского развития экономики на основе форсайта 
/ А. В. Брыкин, В. А. Шумаев // Менеджмент в 
России и за рубежом. — 2009. — №  2. — С. 9–14.

4. Тоскунина В. Э. Программно-целевой под-
ход к управлению социально-экономическими 
процессами в регионе / В. Э. Тоскунина // Реги-
он: экономика и социология. — 2004. — №  2. — 
С. 23–30.

5. Якушкина Т. Формирование программы 
социально-экономического развития региона / 
Т. Якушкина // Проблемы теории и практики 
управления. — 2011. — №  4. — С. 66–74.

6. Ігнатенко О. Системний підхід до форму-
вання регіональних та місцевих програм / О. Іг-
натенко, І. Пілунський // Збірник наук. праць 
Національної академії державного управління 
при Президентові України. — 2005. — №  1. — 
С. 395–403.

7. Митрофанова И. В. Программно–целевое 
управление социально-экономическим развити-
ем региона / И. В. Митрофанова // Регионоло-
гия. — 2005. — №  1. — С. 67–76.

8. Попович А. Формирование и реализация 
стратегии развития промышленности региона / 
А. Попович // Проблемы теории и практики 
управления. — 2006. — №  4. — С. 53–59.

9. Селиверстов В. Е. Формирование много-
уровневой системы стратегического планирова-
ния: методология, инструментарий, институты 
(на примере Сибири) / В. Е. Селиверстов // Реги-
он: экономика и социология. — 2009. — №  2. — 
С. 207–218.

Поступила до редакції 13.08.14  © В. М. Василенко, 2014




